

Сельская ПРАВДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК,

7

СЕНТЯБРЯ

1999 года

Цена в розницу
договорная

№ 68 (10486)

Газета выходит
с 1 марта 1919 года

● БАНКИ

Стремятся работать активно

Завершающее десятилетие XX века в очередной раз в российской истории круто изменило устоявшуюся жизнь россиян — рухнули, казалось бы, неизблемые экономические и политические устои советского строя, и перед изумленным взором наших сограждан предстала совершенно иная действительность, до конца осознать которую удается далеко не каждому. Раньше, скажем, несли свои сбережения граждане в сберкассы и не ведали другого способа пристроить кровные денежки (если не считать пресловутого «чулка») до нужного момента под определенный процент. «Нужного момента» приходилось ждать годами, ибо государство, гарантируя сохранность вкладов, отнюдь не обеспечивало товарную массу под них. Но ведь случаются в жизни человека события радостные (свадьбы, дни рождения...) или удручающие (похороны), когда средства, переданные на хранение, оказывались весьма кстати.

Что же теперь? Теперь от названий всевозможных банков рябит в глазах. Значительно расширился и спектр банковских операций, в том числе и с участием частных, или, как нынче говорят, физических лиц. Но вот беда: куда делать вклады, какие банки «настоящие», а какие «дутые»? Да и вообще, что же это такое, современная банковская система?

С просьбой прояснить некоторые вопросы, касающиеся этой самой системы, наш корреспондент обратился к управляющему Грязовецким филиалом банка «Традиция» К. Н. ЗАМУРАЕВУ. И беседа эта началась с вопроса о том, что же сегодня представляет из себя банк «Традиция».

— Филиал банка «Традиция», — начал свой рассказ Константин Николаевич, — существует в Грязовце с середины 90-х годов. Отмечу сразу, что до

последнего времени его развитию уделялось недостаточно внимания со стороны головного банка. Положение стало меняться с конца прошлого года, когда сменилось и руководство самого банка, и руководство ряда его филиалов. Было принято решение о реконструкции под банковский офис части старинного здания в центре города (пр. Ленина, 53). Была оказана и продолжает оказываться значительная помощь в выделении филиалу кредитных ресурсов, что, безусловно, приведет к дополнительным инвестициям в экономику Грязовцкого района.

Кстати, в ближайшее время поменяется и само название банка «Традиция» — в конце июня общее собрание акционеров постановило переименовать его в Промышленно-энергетический банк. В настоящее время этот вопрос находится на согласовании в Центральном банке.

Новые люди пришли не только на руководящие должности в банковской структуре, большие перемены произошли и среди акционеров. Если раньше среди них преобладали частные лица, то теперь основными акционерами являются такие предприятия, как «Вологдаэнерго», Костромская ГРЭС и еще целый ряд достаточно солидных экономических структур. На сегодняшний день удельный вес акционеров — юридических лиц составляет более 90 процентов. И, как показывает практика, те банки, которые формируются в основном за счет юридических лиц, отличаются повышенной надежностью. Можно сказать, что сегодня банк как бы переживает свое второе рождение.

Физическим лицам мы оказывали и будем оказывать весь спектр банковских услуг, включая прием вкладов и платежей по коммунальным услугам. И режим работы мы устано-

вили наиболее удобный для населения — с 9 до 18 часов без перерыва на обед. В октябре начнем осуществлять покупку и продажу иностранной валюты.

— Константин Николаевич, а насколько активно население в отношении филиала «Традиция»?

— За последние три месяца общий объем вкладов увеличился в два раза, в два раза увеличился и объем кредитного портфеля. За этот же период отмечен значительный рост всех показателей работы нашего банка.

— Какими критериями Вы руководствуетесь, предоставляя кредиты?

— Все кредиты, которые мы разместили по настоящее время, имеют 100-процентную гарантию возврата. Объясняется это тем, что мы не выдаем ссуд ни одному предприятию, которое по тем или иным причинам вызывает у нас сомнения. Мы стремимся активно работать с каждым предприятием даже тогда, когда оно к нам не обращается. Мы интересуемся их жизнью, делами, общим экономическим состоянием... Когда же кто-то из них обращается к нам, мы уже имеем представление о его финансово-производственных показателях, о том, чем оно живет. Я уже не говорю о том, что при рассмотрении этих вопросов мы самое пристальное внимание обращаем на баланс.

— Сколько же времени проходит с момента подачи заявки о предоставлении кредита до его выдачи?

— Это может решиться и в течение дня, но иногда уходит и неделя — тут все зависит от того, какой требуется объем ресурсов, потому что у нас их может и не быть. Ибо средства, лежащие свободно на корсчете, всегда работают в убыток. Именно поэтому появившиеся у нас ресурсы мы сразу же стремимся разместить у надежных клиентов. Тут

все зависит от размеров кредита. Если его сумма невелика, если мы знаем, что клиент надежен и не требуется дополнительно изучение баланса и прочих документов, то этот вопрос может решиться буквально в течение двух-трех дней.

— При наличии целой сети филиалов банков может ли идти речь об известной конкуренции между ними?

— Конкуренция между банками, безусловно, есть, и когда я слышу о том, что существование нескольких филиалов — вещь не очень хорошая, я говорю: плохо в этом случае только самим работникам банка, всем остальным это не так уж и плохо, поскольку присутствие нескольких филиалов заставляет нас не поднимать слишком высоко процентную ставку по кредитованию, более внимательно относиться к обслуживанию клиентов, идти навстречу их запросам. Представьте себе, что существует только один банк: в таком случае мы вольны поднять процентные ставки настолько, насколько захотели бы. Клиенту ведь все равно деваться некуда.

С другой стороны, сегодня мы работаем на привлеченных ресурсах головного банка. Стало быть, в экономику Грязовцкого района идет инвестиционный поток из Вологды, Череповца и т. д.

— Следовательно, у нас есть сфера приложения капитала?

— Я думаю, что экономический потенциал в нашем районе достаточно силен и многие предприятия сохранили свою дееспособность. Поэтому здесь есть кому давать ресурсы и есть потребность в них. Вопрос только в том, что иногда этих ресурсов просто не хватает или стоимость самих ресурсов оказывается слишком высокой для ряда предприятий.

Записал Н. ГУСЕВ.

● ЭКОНОМИКА

ОСНОВА НАШИХ УСПЕХОВ

Газовая отрасль России едва ли не единственная сохранила в своей производственной структуре аграрный сектор. В то же время все остальные постарались избавиться от подсобных сельхозпредприятий, ведомственных колхозов и совхозов, обрекая их на неминуемый развал и разорение. Ни огромных вложений и средств не пожалели, ни тысяч сельчан, брошенных на произвол рыночных реформ.

Газовики же, как ни велик был соблазн сбросить с себя бремя забот о подсобных хозяйствах и немалых расходах на их поддержку, не только не отказались от них, но и наоборот — последовательно, целенаправленно развивают отраслевой аграрный сектор, избавляя тем самым свои коллективы от возможных непредвиденных ситуаций на продовольственном рынке страны.

Поясняя специфику работы нашей отрасли, следует подчеркнуть, что буровые и газотранспортные предприятия расположены вдалеке от промышленных центров и крупных населенных пунктов, где вообще нет никаких транспортных систем. И не будь у газовиков своей торговой сети и собственного производства, обеспечение продуктами питания отдаленных поселков на месторождениях и по трассам газопроводов было бы весьма проблематичным при существующей ныне 100-процентной коммерциализации торговли.

Именно поэтому, следуя принципам аграрной политики «Газпрома», предприятие «Севергазпром» в июне 1997 года создало общество с ограниченной ответственностью агрофирму «Севергазпрогаз», передав ей агрофирму «Россия», подсобные сельские хозяйства Нюксенского, Приводинского, Урдомского, Грязовецкого и Шекснинского линейно-производственных Управлений магистральных газопроводов. В августе 1998 года производственная структура дополнилась еще одним подразделением — Кадуйским молочным заводом,

а в ноябре 1998 года — участком № 8 в г. Мышкин Ярославской области, в январе 1999 года — филиалом «Погореловский» Тотемского района.

Совместным трудом рабочих, специалистов и руководителей предприятия «Севергазпром» и агрофирмы у нас сложилась современная агропромышленная структура — агрокомбинат с тремя законными производственными циклами: производство исходного сырья, его глубокая переработка и реализация готовой продукции. В агрофирме мы производим мясо, молоко, выращиваем овощи, фрукты, ягоды, качаем мед с собственной пасеки, ловим рыбу в Рыбинском водохранилище и верховьях Волги. Вся продукция перерабатывается на трех молочных, трех колбасных, хлебном, консервном и рыбном заводах.

Не перегружая читателей цифрами, приведу лишь некоторые из показателей. На 1 августа текущего года поголовье крупного рогатого скота достигло 8,5 тысячи голов, свиней — 4,5 тысячи. Получен надой в среднем от каждой коровы по 2413 килограммов молока, привес молодняка составляет 670 граммов. Всего за этот год произведено 6858 тонн молока и 660 тонн мяса.

В «Севергазпрогазе» сделана ставка на собственную кормовую базу. Земельные угодья составляют почти 70 тысяч гектаров, из которых более 10 тысяч — пашня. Сегодня численность работающих на нашем предприятии близка к двум тысячам, и желающих получить работу меньше не становится, хотя конкурсный отбор стал уже правилом. Отсюда — высокий образовательный уровень и не менее высокая заинтересованность в результатах своего труда, высокое мастерство и профессионализм. В этом и заключается основа наших успехов.

В. ЛИНЬКОВ,
генеральный директор агрофирмы «Севергазпрогаз».

В ОБЛАСТИ

ГУБЕРНАТОР подписал постановление «О выплате ежемесячного пособия на ребенка». Департаменту труда и социального развития администрации области поручено обеспечить с первого сентября 1999 года ежемесячную выплату пособий на детей в семьях со среднедушевым доходом, не превышающим величину установленного среднеобластного прожиточного минимума. При расчете учитывается величина прожиточного минимума на месяц подачи заявления. Всего количество по-

лучателей пособий в районах области составляет 71 тысячу семей, с Вологдой и Череповцом цифра увеличивается до 101 тысячи.

* * *

С МЕЖДУНАРОДНОЙ ярмарки «Российский фермер-99», проходившей в Санкт-Петербурге, вернулась делегация нашей области. Дипломов ярмарки удостоены 10 вологодских предприятий. Среди них — СПК «Колхоз племазавод «Майский», Шекснинская птицефабрика, Вологодский молочный комби-

нат, Череповецкая кондитерская фабрика, фирма «Вагрон». Особое признание петербуржцев и гостей выставки получило «масло вологодское» Вологодского молочного комбината. За продукцией этого предприятия на протяжении всей работы ярмарки выстраивались очереди. И, наконец, главная новость: местное крестьянское сообщество — Вологодский АККОР удостоен в Санкт-Петербурге золотой медали. Из 70 региональных фермерских организаций он вошел в тройку лучших.

* * *

ПРЕДПРИЯТИЯ пищевой промышленности области продемонстрировали высокое качество своей продукции на всероссийской выставке-ярмарке «Гурман-99», конфеты «Трио» и «Тайна», карамели «Медовыйликер» и «Клюквенныйликер» фирмы «Вагрон», мармелад «Детские забавы» Вологодской кондитерской фабрики. Высшую оценку получили также некоторые наливки и вина, изготовляемые на «Вагрене», Великоустюгском и Тотемском заводах.

Филиал «Русь» агрофирмы «Севергазпрогаз» ПРОДАЕТ САЖЕНЦЫ яблони, смородины, крыжовника, малины, облепихи, декоративных кустарников на территории рынка г. Грязовца и филиала «Русь» (Грязовецкий район, д. Панфилово).

Заявки принимаются по адресу: магазин «Русь» (рынок), по т. 64-7.65 и вечером с 20 до 22 часов по т. 2-20-18 в Грязовце.

УСТОЙЧИВОСТЬ — ПРЕЖДЕ ВСЕГО

НАША СПРАВКА

Грязовецкая компания «Северное молоко» давно и хорошо известна за пределами Вологодчины, поскольку является одним из крупнейших поставщиков молочных продуктов на потребительский рынок. Как этому коллективу удается сегодня решать свои повседневные задачи выживания, видеть перспективу и не пасовать перед конкурентами? Для прояснения ситуации мы решили встретиться с генеральным директором ЗАО ПТК «Северное молоко» Михаилом Ивановичем КОПЫТОВЫМ. Начать же беседу захотелось с подведения итогов минувшего года, так как пастбищный период в животноводстве — «время большого молока» — на исходе.

— Действительно, сезон получения наивысших надоев молока в текущем году завершается. Июнь, июль были весьма сложными для сельхозпроизводителей из-за засухи. И хотя после августовских дождей пошла в рост отава, мы считаем, что предстоящая зимовка скота будет чрезвычайно напряженной. С учетом данного обстоятельства компания планирует сохранить объем производства не менее 92 процентов от уровня последних трех лет. А за счет июня-августа 2000 года постараться выйти на рубеж 112 процентов от объема производства двух последних лет и навестать упущенное.

Что для этого делается? Компания полностью взяла на себя обеспечение своих поставщиков горюче-смазочными материалами. На сегодня село получило уже более 200 тонн масел и 4500 тонн горючего всех видов, а до конца года будет поставлено еще 2000 тонн. Принято также решение помочь сельхозпредприятиям в обеспечении кормами. Их уже закуплено пять вагонов, а всего будет в пределах 2000 тонн.

Кроме того, я считаю, дадут свои результаты решения главы администрации района и губернатора области о льготах на поставку кормов за пиломатериалы. Так что на первый квартал будущего года просматривается еще 1200-2000 тонн кормов для сохранения поголовья дойного стада и прироста продукции.

Компания активно занимается обеспечением села различными материалами и техникой — в лизинговой форме, путем прямой закупки, оказанием содействия. На эти цели нынче будет израсходовано порядка двух миллионов рублей.

— Извините, Михаил Иванович, но для подъема сельского хозяйства вашей реальной помощи маловато...

— Действительно, обстановка продолжает оставаться сложной. И прежде всего это ощущается по ценам на молочную продукцию и по доходам, которые получают сельские труженики. Вместе с бюджетниками они устойчиво занимают последние строчки в сводках об оплате труда, поэтому без нормальной системы дотирования, которую применяют все развитые страны, ничего не изменится. Мы подошли к рубежу, где наша продукция полностью соответствует сложившимся мировым ценам, а покупательная способность населения далеко отстает. Если в Европе она составляет около 24000 рублей на человека в месяц, то в России — всего полторы тысячи, а труженики

еда имеют и того меньше — 500-600 рублей.

Ясно, что мировая цена молока 8 рублей, из них 3 рубля дотируются государством. Но как это сделать применительно к нашим российским условиям? Ответ очень простой. Помимо того, что «завернуто» сейчас в бюджет налогом на вмененный доход — процентов 20 теневых денег страны, — нужно «завернуть» и вырубку от алкоголя. Он всегда давал на Руси 30 процентов бюджетных поступлений, сегодня же — меньше трех процентов. Это говорит о том, что в России создана чудовищная система на самом высоком уровне для отмывания криминальных образцов «алкогольных» денег.

В России 170 заводов, производящих спиртное. Все они довольно-таки подконтрольны. Анализируя ситуацию, я считаю, что высшее руководство страны делает все это специально для того, чтобы народ спивался, деградировал, ведь им так легче управлять. Сегодня уже около 30 процентов населения имеют ту или иную степень зависимости от алкоголя. Навестать здесь порядок можно буквально в течение 30-60 дней в форме подконтрольной акцизной маркировки, как это сделано правительством Москвы. На 30 базах столицы ведется подконтрольная оптовая торговля спиртным, и бюджет от этого получает довольно-таки большие деньги. Я уверен: если взять этот доходный источник в руки государства, его будет хватать и на сельское хозяйство, и на содержание армии...

— Хотелось бы немного поговорить о техническом перевооружении компании «Северное молоко», поскольку у вас постоянно что-то модернизируется, внедряется.

— Все эти меры связаны с улучшением качества продукции. Не случайно практически любая выставка приносит нам 2-3 медали. Тут вопросов нет и, я думаю, что в 2000-й год мы войдем еще с 1-2 новыми продуктами высокого качества. А для этого, конечно же, надо заботиться о материальной базе, обновлять ее. С этой целью компания и занимается сейчас техперевооружением.

Замечу, что всего два предприятия на Вологодчине работают сейчас на долгосрочных европейских кредитах — «Северсталь» и компания «Северное молоко». Для нас транш Европейского банка предоставлен до 2002 года. Капитальные вложения в производство составят примерно 22 миллиона рублей. Если учесть, что платежи прошли в 1998 — начале 1999 годов при оста-

ПТК «Северное молоко» в 1997 году завершила восстановление объемов производства молочной продукции уровня 1990 года. Ассортимент обновился на 62 процента. Проблемы поиска сырья заставили коллектив активно внедриться в Ярославскую и Архангельскую области, самым коренным образом пересмотрены вопросы взаимоотношений с поставщиками.

В течение 1998 года компания успешно провела ряд реконструкций основного производства и в 1999 году вошла технически подготовленной. Тароупаковка и система маркетинга полностью соответствуют европейскому уровню.

точной стоимости оборудования компании в 16 миллионов рублей, то можно увидеть, что объем капиталовложений весьма значителен. За счет этой реконструкции мы поддерживаем технологический уровень всех процессов производства и уже занимаемся проработкой следующей реконструкции на 2002 год. Нам придет очередь транш с Европейского банка в пределах 54 миллионов рублей.

— Установление связей с западными деловыми кругами, судя по всему, открывает дорогу вашей продукции и на мировой рынок?

— Да, и уже сейчас мы добились того, что можем поставлять продукцию по европейским и северо-американским стандартам на любое пищевое предприятие России и Европы. Мы делаем продукцию в 6-7 раз с более жесткими требованиями, чем российские стандарты. А дальнейшая реконструкция цеха сушки позволит нам поставлять продукцию не только на комбинаты детского питания, но и напрямую на любое предприятие Европы с клеймом «Европейское сообщество» по всем необходимым технологическим параметрам. Мы и в текущем году устойчиво сотрудничаем с рядом известных фирм, занимающихся производством продуктов детского питания.

— Михаил Иванович, доходы сельхозпредприятия в немалой степени зависят от того, какое идет качество поставляемой продукции. То же молоко бывает и первосортным, и несортным. Но существует, оказывается, и высшая категория качества, добиться которой сейчас намерены на ряде своих ферм животноводы совхоза «Заря». Понятно, что это уже мировые стандарты, и все же: ваша компания могла бы получать и перерабатывать такое молоко?

— Безусловно, получить высшее качество молока — дело непростое. Ведь этот стандарт в 10 раз превышает существующие российские ГОСТы. Для его внедрения нужна политическая воля руководства страны, чтобы создать нормальные условия сельхозпроизводителям. А реальные возможности получать такое сырье у нас есть, хотя это технологическому перевооружению каждой фермы требуется большая работа. Но начинать все надо с введением нового ГОСТа на молоко и учета продукции не только по жиру,

и по белку. В любом случае за этим — будущее, и чем быстрее мы его будем внедрять тем больше перспектив.

— А у нас в районе есть хозяйства, которые могли бы поставлять такое высококачественное молоко?

— Сегодня компания ведет работу по переработке сырья под стерилизованное молоко, где алкогольная проба должна быть не ниже 2 класса. Такую продукцию нам поставляют колхозы имени 50-летия СССР, «Аврора», часть ферм «Анохинского». А вообще — любое хозяйство может добиваться хороших результатов. С учетом постоянного повышения требований к качеству молочной продукции о перспективе необходимо задумываться.

— Скажите откровенно, Михаил Иванович, сложно ли работать с поставщиками молочной продукции по вопросам качества?

— Безусловно, сложно. Ведь сегодня качество — это прежде всего финансовые затраты. Если взять, допустим, один молочный блок, то для его оборудования надо около 3 миллионов рублей... Качество ведь идет издалека — начиная от комбайна, другой техники, культуры производства, и заканчивая дояркой, вопросами санитарии. Все это связано между собой. И сегодня в первую очередь для района нужно организовать систему поставок сельхозтехники, потому что она очень изношена — и комбайновый, и тракторный парк. И обязательно добиться паритета цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию. А на базе этого можно говорить и об улучшении качества продукции.

Кроме того я хотел бы сказать о философских законах и, в частности о переходе количества в качество. Если наша Вологодская область надаивала в 1990 году 790 тысяч тонн молока, то в этом году этот результат меньше 300 тысяч тонн. В других областях показатели и того хуже. Так что нам прежде всего надо добиться увеличения валового производства молока, которое, безусловно, будет переходить в качество. По сегодняшней ситуации только количество продукции может дать прибыль, которая позволит работать и над качеством.

— Как я понимаю, проблем у сельского хозяйства хватает. Все мы сейчас находимся в начале большого предвыборного марафона. Вы, как руководитель-практик, можете ли надеяться на какую-то политическую силу или фигуру, которая реально смогла бы изменить положение дел в аграрном комплексе?

— Россия, к сожалению, потеряла свою производственную независимость. Это надо признать и не кичиться мощью своих ядерных ракет, на мой взгляд, сегодня надо заняться налогоплательщиками. То, что я смотрю и анализирую по всем источникам информации, заставляет сделать вывод: России достаточно одних запасов нефти для того, чтобы уровень доходов населения был в пределах 12 тысяч рублей в месяц. У нас же создана чудовищная система по отмыванию государственных денег в личные карманы. В этом заключается вся проблема: московская власть настолько дискредитировала себя, что веры у людей ни в кого нет. Кто бы ни пришел к власти, не поддерживать аграриев было бы большой ошибкой. Кто понимает это, учитывает интересы пенсионеров, малообеспеченных, — а ведь их где-то половина населения страны, — того избиратель и поддержит.

— Нам не надо выбирать людей по партийным спискам, что пока предусмотрено действующим избирательным законом. Все кандидаты должны идти с конкретных территорий, с конкретных рабочих мест. И то, что сейчас 60 процентов в Государственной Думе занимают коренные жители Москвы никак не может устроить Россию. В любом случае после внесения изменений в Конституцию страны, в действующее законодательство движение вперед будет заметнее, чем сейчас.

Беседу записал
В. ПЕРШАНОВ.

Недавно в нашем православном районе побывала группа христиан евангельской веры. В составе группы были супруги-американцы Марфа и Борис Лайфорды (Борис — русского происхождения, его покойный дед по фамилии Выдрин жил в свое время в Москве) и молодые adeпты Вологодской и Череповецкой церквей евангельских христиан студенты вузов Татьяна, Светлана, Наташа и Юрий.

Целью миссионеров было вовлечение юных и молодых грязовчан в ряды приверженцев евангельской веры. Надо отметить, что свою миссию американцы и их помощники-студенты несли на высоком уровне, используя привлекательные и современные формы пропаганды.

Грязовецкая аудитория, насчитывающая десятка три школьников разного возраста и более взрослых людей в течение двух вечеров смогла послушать звучное и артистичное исполнение песен Светланой под профессиональным аккомпанементом на рояле и гитаре Татьяны, праправнучки П. Чайковского (так говорили Лайфорды), великолепное звучание джаза, блюзов и даже рок-н-ролла на саксофоне, которым профессионально владеет Борис Лайфорд.

Наш городок и Центр культуры и досуга оставил у Лайфордов хорошие впечатления. Они благодарили персонал за прекрасный зал, предоставленную аппаратуру и помощь в ее установке.

Сам Лайфорд — учитель одной из правительственных школ штата Калифорния и руководитель детского библейского кружка. В увлечении игрой на саксофоне его поддерживает жена Марфа, медсестра по профессии. Отливающий золотом саксофон, с которым мы видели Лайфорда на сцене, — ее подарок мужу.

Супруги вырастили и выучили сына и дочь, имеют двух внуков. Главное в жизни этой семьи — служение церкви евангельских христиан и вовлечение в ее стены как можно больше сторонников. С этими намерениями Лайфорды и их помощники-студенты побывали в Слободской средней школе, с которой желают установить тесные контакты.

Надо признать, что евангельская церковь проявляет большую заботу о своей пастве, оказывает значительную помощь наиболее способным своим ученикам. Об этом говорит высочайший уровень иноязычной и гуманитарной подготовки студентов.

При этом надо знать, что средства на такую поддержку евангельская церковь накапливает строго обязательным отчислением каждым прихожанином десятой части своего дохода, что никоим образом не афишируется. Решая для себя вопрос, принимать ли веру евангельскую, подумайте об этом, а также и о том, хватит ли у вас сил соблюдать ее строгие каноны.

Миссия свята и благородна, но не стоит забывать, что грязовчане испокон веков были православными христианами...

Беседу записал
В. ПЕРШАНОВ.

Избавь нас от лукавого...

Недавно в нашем православном районе побывала группа христиан евангельской веры. В составе группы были супруги-американцы Марфа и Борис Лайфорды (Борис — русского происхождения, его покойный дед по фамилии Выдрин жил в свое время в Москве) и молодые adeпты Вологодской и Череповецкой церквей евангельских христиан студенты вузов Татьяна, Светлана, Наташа и Юрий.

Целью миссионеров было вовлечение юных и молодых грязовчан в ряды приверженцев евангельской веры. Надо отметить, что свою миссию американцы и их помощники-студенты несли на высоком уровне, используя привлекательные и современные формы пропаганды.

Грязовецкая аудитория, насчитывающая десятка три школьников разного возраста и более взрослых людей в течение двух вечеров смогла послушать звучное и артистичное исполнение песен Светланой под профессиональным аккомпанементом на рояле и гитаре Татьяны, праправнучки П. Чайковского (так говорили Лайфорды), великолепное звучание джаза, блюзов и даже рок-н-ролла на саксофоне, которым профессионально владеет Борис Лайфорд.

Наш городок и Центр культуры и досуга оставил у Лайфордов хорошие впечатления. Они благодарили персонал за прекрасный зал, предоставленную аппаратуру и помощь в ее установке.

Сам Лайфорд — учитель одной из правительственных школ штата Калифорния и руководитель детского библейского кружка. В увлечении игрой на саксофоне его поддерживает жена Марфа, медсестра по профессии. Отливающий золотом саксофон, с которым мы видели Лайфорда на сцене, — ее подарок мужу.

Супруги вырастили и выучили сына и дочь, имеют двух внуков. Главное в жизни этой семьи — служение церкви евангельских христиан и вовлечение в ее стены как можно больше сторонников. С этими намерениями Лайфорды и их помощники-студенты побывали в Слободской средней школе, с которой желают установить тесные контакты.

Надо признать, что евангельская церковь проявляет большую заботу о своей пастве, оказывает значительную помощь наиболее способным своим ученикам. Об этом говорит высочайший уровень иноязычной и гуманитарной подготовки студентов.

При этом надо знать, что средства на такую поддержку евангельская церковь накапливает строго обязательным отчислением каждым прихожанином десятой части своего дохода, что никоим образом не афишируется. Решая для себя вопрос, принимать ли веру евангельскую, подумайте об этом, а также и о том, хватит ли у вас сил соблюдать ее строгие каноны.

Миссия свята и благородна, но не стоит забывать, что грязовчане испокон веков были православными христианами...

Беседу записал
В. ПЕРШАНОВ.

ГИБЕЛЬ ТОПОЛЯ

РАССКАЗ

(Окончание. Начало в №№ 66, 67).

Лена не пошла на балкон глазеть на казнь тополя, а наблюдала ужасное действо из кухонного окна. У нее застонало больно внутри, когда раздалась злоеущая шарканье пилы: шш-з-шш-з!—будто стальные зубья, вгрызаясь в комель дерева, задевали и ее живое тело. А тополь лишь беспечно шелвели веточками под легким ветерком, будто не понимая, что происходит. Лене хотелось крикнуть деду и дяде Коле, чтобы они прекратили губить тополь, но вместо крика в ее горле заклокотали спазмы, выдавив из глаз слезы.

— Что вы делаете? Зачем пилите дерево?!—раздался внизу возмущенный мужской голос.

— Ты куда-то шел, мил человек, так и иди себе. Иди! Мы и без тебя тут разберемся, что нам делать,— огрызнулся дядя Коля, продолжая пилить тополь.

— Здесь не ваше дело и, пожалуйста, не командуйте!—заявила с балкона авторитетно бабушка.

— Как это не мое дело?! Зеленые насаждения города—наша общая забота!—не менее авторитетно возразил мужской голос.

Выглянув в окно, Лена увидела мужчину в синем плаще, шляпе и очках. С виду он был очень похож на директора школы, который отчитывает расхулиганившихся учеников.

— Вы же губите полезное дерево,—убеждал мужчину убийца тополя.

— Тополь—отчаянный трудяга. Он очищает воздух от промышленных загрязнений и вредных выхлопов автомашин. За сутки он перерабатывает сотни кубометров углекислого газа в кислород.

— Знаем, чего он вырабатывает! Не один год от него всякой грязи терпим—и пух, и почки, и листья,—сердито возразила бабушка очкарику.

— Значит, вы ничего не знаете, если так говорите,—воскликнул мужчина.—И по неведению своему убиваете доктора, который лечит вас, оберегает от болезней!

Мужчина стал разъяснять, сколько озона выдает тополь для дыхания человека, какую уйму болезней лечат настоем из тополиных почек и молодых листьев—туберкулез, астму, воспаление легких.

Очкарик страстно читал свою лекцию о пользе тополя, а дядя Коля с дедом, изредка огрызаясь, продолжали пилить несчастное дерево.

Видя, что его проповедь

никак не действует, мужчина рассердившись, воскликнул: — Вот когда заболите, тогда поймете, что вы делали! И вспомните, что я вам говорил, но будет поздно!

— Вы бы подальше отошли отсюда, а то, неровен час, деревом вас зашибет,—посоветовала очкарику бабушка. И сразу же, после ее слов, раздался предупреждающий возглас дяди Коли: «Бр-гис!»

Перед тем, как упасть, тополь будто почувал свою гибель и, заламываясь, издал протяжный трескучий стон.

БЛАГОЕ НАМЕРЕНИЕ БАБУШКИ

После страшной расправы над тополем Лена долго не была у бабушки. До летних каникул ей пришлось сдавать зачеты в двух школах—общеобразовательной и музыкальной. Потом у нее произошло замирение с новой женой отца, т. е. мачехой, и они всей семьей отправились в круиз по Средиземноморью. В каюте Лена увидела яркие экзотические впечатления она позабыла о тополе. С туристского маршрута Лена послала бабушке с дедом открытку с морскими пейзажами и собственными, выраженными в письме эмоциями—ох! ах! какая красота!

Вернувшись домой, она на следующий же день помчалась к бабушке и деду. Подходя к их дому, Лена невольно испытала боль при виде «освеженного» ствола тополя, валившегося в высокой траве.

— А, это ты!—обрадовался дед, открыв внучку дверь. — Здравствуй, здравствуй! Беги скорее к бабушке, она совсем заждалась тебя!

Чмокнув деда, Лена помчалась в спальню к бабушке. Но в большой комнате она вдруг остановилась: поток солнечного света, льющийся с улицы в комнату, был ровным, не играющим, как ранее, когда солнечные лучи пробивались сквозь гущу листьев, гуляли по полу веселыми зайчиками. В этом прямом световом потоке было что-то необычное, неживое. Лена метнулась к балкону. Там за окном, без тополя зияла удручающая пустота. Через нее, как сквозь выбитый ряд зубов, обнажилась широкая пасть индустриального нутра с унылой не радостной панорамой. За пыльным асфальтом дороги стояли вразброс, похожие на тарные ящики, гаражи-временяки. За ними, унылым разнотажьем, гнездились серые пеналы жилых домов городской окраины. Еще

дальше, за автострадой, выстолбилась изгородь кирпичных труб ТЭЦ и металлических трубосплетений нефтеперерабатывающего завода. Вся эта индустриальная картина подействовала на Лену удручающе тоскливо.

Бабушка полулежала сидела в постели. Ее разломаченные волосы, лицо и руки были молочного цвета, сливались с простыней и пододеяльником. На журнальном столике, среди лекарств, лежали ленины открытки.

Увидев внучку, бабушка с усталой радостью потянулась к ней.

— Долго же тебя не было у нас,—повеселев, с легким упреком сказала бабушка.—Я уж думала тебя и не дождусь.—с грустью добавила она и начала сыпать расспросами:

— Расскажи-ка, как отдохнула за границей? Как отец? С мачехой там не ссорились? Вон, как ты хорошо пригорела на южном море, как хлебная корка...

Лена с восторгом рассказывала бабушке о красотах морских рассветов и закатов, о кокосовых пальмах, по стволам которых лихо лазают за орехами смуглые мальчишки, и обо всем том, что ее эмоциональная память отложила за время путешествия.

Бабушка слушала внучку, не перебивая, с улыбкой, но в глазах ее проглядывала какая-то затененная мысль. И как только Лена закончила свой рассказ, бабушка вдруг с печалью пожаловалась:

— А я вот, внученька, расхворалась здесь не на шутку. Видно, простудилась, когда на балконе стояла. Помнишь, когда дед с Колюхой тополь пилили? С той поры и нашла на меня эта проклятая хворь...

Они обе помолчали, переживая в памяти картинку «того дня».

Первой встрепенулась от мысли Лена и защелкала:

— Поправисься, бабушка! Не беспокойся! Ты почаще выходи на свежий воздух... — Лена хотела добавить «на балкон», но, спохватившись, промолчала.

— Дай-то Бог!—ответила бабушка с надеждой и, погладив внучку сухой ладонью, с жульковатой обреченностью произнесла:

— А ведь прав был тот очкарик в шляпе, который тогда за тополь заступился. Верно он сказал: тополь воздух очищает, здоровье дышанию дает. Теперь вот сама чувствую: не хватает мне чистого воздуха, в груди сло-

вно пыль застряла и никак не прокашляться... — бабушка вдруг астматично закашлялась, потом налила в ложку каких-то капель и выпила.

— Еще с детства знала: нельзя дерево возле дома рубить, но будто дьявол из головы выбил. Помню, в деревне мать нас с братом по заднице так отходила за то, что в палисаднике рябину сломали. Хлещет нас, а сама приговаривает: «Не губите дерево возле дома!» В народе приметя такая есть: если дерево под окнами погибло, значит беда будет. И дед тоже «умен!» Где дак защищал свое царь-дерево, а тут сразу за Колюхой помчался! — бабушка снова закашлялась и опять проглотила ложку лекарства. Потом тише заговорила:

— Да что я на них пеняю? Сама виновата: и Колюху, и деда на грех подбила. Ой, прости меня, Господи, дуру грешную! — бабушка перекрестилась.—Теперь жалею, да поздно: спиленное дерево на пень обратно не поставишь. Вот, заболела я, внученька, Чую, Господь меня за погубленное дерево наказывает...

Бабушка с хрипом вздохнула и, задержав приступ кашля, заявила:

— Даст Бог, выберусь, сама лично под окном три дерева посажу! Вот те крест! (Бабушка фанатично перекрестилась). А то без дерева под окном, словно пустырь какой образовался, на балкон не хочется выходить! Самой не придется деревом любоваться, пусть внуки и правнуки любят! Верно, внучка?

Лена кивнула головой в знак согласия.

Она пробыла у бабушки больше часа. Уходя домой, пожелала ей скорейшего выздоровления и пообещала помочь ей посадить под балконом деревца. И еще убежденно наказала бабушке, чтобы она в приметы не верила, так как верить в них—это мистика, древний пережиток. Ушла Лена с чувством уверенности, что бабушка обязательно поправится и встанет.

Но посадить лично три дерева под окном бабушке не пришлось. Она так и не выбралась из своей проклятой хвори, не поднялась со своего больного ложа. Когда после очередного сердечного приступа бабушку повезли в больницу на «скорой», она по дороге скончалась.

Дед потом со слезами рассказывал: когда санитары уложили бабушку на носилки, она, открыв глаза, приподнялась и беззвучно показала пальцем на окно, будто сожалела, что там нет теперь тополя, который мог бы дать ей чистый воздух, спасти ее.

А может, она давала наказ своему дорогому другу, чтобы он посадил за нее под балконом три дерева?

Г. ОКУНЕВИЧ.

СВОЙ ДОМ

Выставка «Свой дом», прошедшая в Вологде, на этот раз собрала участников раза в два меньше, чем в прошлом году. Объясняется все просто: нынче за участие в выставке пришлось платить. Но тем не менее, в областном центре представили свои экспозиции для широкого обозрения почти три десятка фирм из различных уголков и Вологодчины, и России. Недостатка в посетителях не было, их вниманию предлагались фотографии, и макеты жилых домов, новые строительные конструкции и даже технологии. Но увы, чтобы узнать цену красивых и, безусловно, комфортных домов, на которых задерживался взгляд, приходилось задавать дополнительные вопросы.

Серьезную экспозицию представило на выставке, например, управление архитектуры и градостроительства областной администрации. Несколько стендов с фотографиями домов, построенных их владельцами в различных районах Вологодской области. Но любой, кому приходилось в жизни строить хотя бы собачью конуру, сразу же начинает интересоваться, какой ценой это все обошлось. И материально, и морально, потому что строительство своего дома зачастую отнимает у владельцев столько сил и нервов, что они уже не успевают даже порой насладиться своим новым прекрасным жилищем. Увы, на все мои вопросы я не получил никаких ответов, кроме уклончивых рассуждений о том, что дома в деревнях, вообще-то, строятся обычно по пять лет и дольше, цены за это время меняются, есть льготы по приобретению леса на корню...

Долгие поиски самого дешевого жилого дома привели меня, наконец-то, к экспозиции деревообрабатывающего завода № 21 из Сокола. Представленный здесь макет садового домика размерами шесть на шесть метров оценили в 40-50 тысяч рублей. Это приемлемая цена для среднего гражданина. Но мое удовлетворение от долгожданной находки быстро остудили. Во-первых, этот дом надо привезти из Сокола, доставка, естественно за ваш счет. Фундамент, конечно, ваш, крышу крыть—ваша забота и ваши расходы. Ну, и система отопления, печку вам меньше чем за три тысячи нынче никто не сложит. Плюс отделка

внутри, умножьте заводскую цену еще раза в два. Впрочем, и это бы терпимо, если бы не одно сомнение, которое закралось в душу: одно дело садовый домик на летнее время, когда вы выезжаете на дачу, и совсем другое—жилой дом. В нем должно быть всегда тепло, не только летом...

У 21-го ДОЗа, кстати, полный портфель заказов на эти дома, как и на бани из бруса общей площадью 230 квадратных метров. Такую баню купило правительство Москвы, именно в ней к заводской гордости еженедельно парится сам Ю. Лужков. А

вот на баньку площадью девять квадратных метров спрос еще больше, ведь стоит она и всего-то 70 тысяч рублей.

Посещение этой выставки еще раз подтверждает, что с жильем нынче никаких проблем вообще нет. Красивые фотографии, не менее красивые макеты, пожалуйста, платите деньги и дом ваш. ООО «Свой дом» уже построило несколько коттеджей общей площадью под 400 квадратных метров без гаража на улице Красной и сейчас намерено возвести еще несколько коттеджей в одном из самых экологически чистых уголков Череповца на улице Командарма Белова. Если у вас есть под 70 тысяч условных единиц валюты, Естественно, таких денег у большинства населения нет. Да, строительная компания готова пойти на удешевление строительства: вы можете сами заготовить материал, сами сделать внутреннюю отделку, но в любом случае многим из нас такой дом не потянуть. Не по карману. Хотя, впрочем, у фирмы на сегодня нет недостатка в заказчиках...

Оторвемся от завораживающих глаз фотографий элитных коттеджей и отправимся на экскурсию к уже почти достроенному дому доцента Вологодского технического университета Механикова. В прошлом году его оценивали под сто тысяч рублей. Доценту не повезло—попал в автомобильную аварию, и потому дом изнутри так и не достроен. Но внешне, да, впечатляет, это вам не садовая конура, а просторный жилой дом с гаражом и оранжереей. Его основа—деревянный каркас, а снаружи—отделан кирпичом. Каркас делал на Сокольском ДОЗ-21...

Устроители выставки сделали благородное и крайне полезное для области дело: вытащили наружу то, что у нас сегодня есть и на что мы можем рассчитывать. Есть, кстати, у вологжан много: практически все строительные материалы и... жेलание. Отсутствуют средства, отсюда и строим дома по пять-десять лет, да так, что потом нервишки не соберешь ни в одной клинике. Пока возведение домов не будет поставлено на поток, жилья вдоволь не будет. Директор по стратегическому планированию ОАО «Северсталь» А. Махов, вообще, считает строительный бизнес одним из самых выгодных и перспективных и утверждает, что нам вполне по силам наладить конвейер по выпуску коттеджей стоимостью десять тысяч долларов, которые можно бы устанавливать максимум за неделю. Цена тоже немалая (стоимость двухкомнатной квартиры), но с другой стороны, те же американцы и европейцы покупают дома в кредит, а потом за них всю жизнь рассчитываются. Но зато им есть где комфортно жить...

Николай НЕНАСТЬЕВ.

«Эхо-пресс».

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ЛУНА — НАДЕЖНАЯ ПОМОЩНИЦА В БЫТУ

Мы, как правило, не обращаем внимания на ритмы Луны. Однако с незапамятных времен известно, что существует множество факторов влияния различных ее фаз на нашу жизнь. В новолуние господствует влияние особого импульса на людей, животных и растения.

△ Например, если кто-то голодает или устраивает в это время разгрузочный день, то он предупре-

ждает многие болезни. Выполнение домашних работ в гармонии с ритмами Луны происходит легче и приятнее. Именно в домашнем хозяйстве можно очень быстро проверить справедливость и действенность одного правила: почти все домашние работы, которые связаны с удалением грязи с помощью воды, необходимо выполнять при убывающей Луне.

△ Трудновыводимые пятна, например, удаляются гораздо быстрее при убывающей Луне, нежели при растущей.

△ Обувь, начищенная при убывающей Луне, дольше остается чистой и не так быстро изнашивается. Первая пропитка новых туфель при убывающей Луне держится почти весь срок службы этой обуви.

△ При убывающей Луне гораздо легче бороться

с плесенью. Мягкое средство (например, раствор уксуса) наносится на поврежденные места, и этого бывает достаточно.

△ Также и всевозможные металлы следует чистить при убывающей Луне.

△ Благоприятной же для варки варенья и приготовления соков является растущая Луна. Фрукты в эти дни бывают более сочными и ароматными.

Нас ждут пять лет засухи

Россиянам, облегченно вздохнувшим после двухмесячной жары, расслабляться не стоит. Пока еще рано. Природные катаклизмы, обрушившиеся на нашу страну, вряд ли прекратятся. Скорее, наоборот, нас ожидают новые испытания жарой. Причем не только в этом году, но и в ближайшей пятилетке.

Пугающий метеопрогноз подготовлен учеными группы анализа техногенных катастроф Института физики Земли РАН. По расчетам специалистов этой группы Россия вступила в период сильнейших засух, который закончится не раньше 2004 года. Руководитель группы анализа техногенных катастроф Евгений Барковский связывает аномальное для центральной части страны потепление с заметным снижением возмущения атмосферы геомагнитным полем Земли. Активность земного поля всегда являлась гарантией частой смены антициклонов циклонами, жары — прохладой.

— Турбулентные процессы в атмосфере, вызывавшие осадки, всегда были неразрывно связаны с тектоническими проявлениями, геомагнитной активностью, — объясняет Евгений Васильевич. — Так вот, сейчас эта активность резко пошла на убыль. Подобные земные аномалии происходят раз в 40-50 лет в разных точках

планеты и сопровождаются множеством неприятных последствий, главная из которых — рекордное снижение урожайности большинства сельскохозяйственных культур. Мы находимся как раз только в самом начале неблагоприятного периода и все неприятности у нас еще впереди. По словам аналитиков Института физики Земли, рассчитывать на неожиданный рост геоактивности не приходится. Один шанс из ста. Как показали многолетние исследования, геомагнитное поле Земли обычно затихает на пять-семь лет и лишь потом наверстывает упущенное — после периода затишья обычно происходят сильные землетрясения, а затем все снова приходит в норму. В Гидрометцентре России прогноз группы Барковского называют слишком долгосрочным и не позволяющим себе заглядывать так далеко. Здесь готовят прогнозы максимум на полгода вперед.

— Мы просто не распо-

лагаем технологиями, позволяющими определять погоду на несколько лет вперед, — честно признался директор Гидрометцентра Александр Фролов. — Между тем я не могу не согласиться с тем, что в нашей стране действительно начались невиданные аномалии. Например, только этим летом погода поставила несколько рекордов. И правда, столь продолжительную жару в средней полосе России зафиксировали впервые за 118 лет инструментальных наблюдений. Амплитуда между температурой в месяце мае, который выдался необычно холодным, и в знойные летние месяцы тоже оказалась рекордной. По оценкам сотрудников Росгидромета, увеличение подобных температурных амплитуд уже становится неприятной тенденцией.

Еще одна малоприятная аномалия — характерное при сильной жаре увеличение концентраций так называемого приземного озона, который в отличие от озона стратосферного чрезвычайно опасен для здоровья людей. Особенно много приземного озона скапливается в крупных городах. Врачи советуют

горожанам больше времени проводить дома или почаще выезжать на природу, поближе к водоемам — у воды озона всегда меньше.

Впрочем, сегодня ученые больше беспокоятся не за здоровье людей а за судьбу урожая в засушливые годы. Спасти сельхозугодья от солнца, сжигающего все живое, практически невозможно. По оценкам экспертов Института мониторинга земель и экосистем Госкомзема, в этом году из-за засухи Россия потеряет почти 40 процентов урожая зерновых. А вот в следующие годы потери могут достигать уже 60 процентов.

Экстренные мероприятия, проводимые Минсельхозпродом (особые методики обработки почв, защита земель от эрозии), уже не смогут изменить ситуацию. А это значит, что нам не обойтись без очень крупных закупок пшеницы за рубежом. Кстати, цены на нее уже в следующем году могут вырасти чуть ли не в два раза. Потому что длительная засуха — глобальное явление.

— Сильнее всего от природных аномалий страдают основные производители пшеницы и других

важных культур, — прогнозирует Евгений Барковский. — Засухи в ближайшие пять лет станут привычным явлением на огромных территориях не только в России, но и в Австралии, США и Канаде. Даже ребенку понятно — урожай зерновых сократится во всем мире. Соответственно вырастут цены. Поэтому у России совсем мало времени — фьючерсные контракты на приобретение зерна нужно заключать уже сегодня. Однако наивно надеяться, что кто-то найдет деньги, чтобы купить зерна на пять лет.

Впрочем, о глобальной катастрофе, которую предсказывал Нострадамус, речь в прогнозе Института физики Земли РАН все-таки не идет. Катаклизмы и аномалии ожидаются далеко не во всех регионах планеты. В Западной Европе, к примеру, погода будет близкой к норме. Засухи в Германии, Франции и Великобритании маловероятны. Наверное, именно эти страны станут на ближайшую пятилетку оазисом, где смогут прийти в себя утомленные беспощадным солнцем американцы и россияне.

По материалам газет.

В КОНЦЕ НОМЕРА

НА МАРАФОНСКОЙ ДИСТАНЦИИ

Своеобразно отметил свое 60-летие главный врач Верхнеиспасской участковой больницы Тарногского района Георгий Евгеньевич Пешков — он принял участие в открытом первенстве соседней Архангельской области по марафонскому бегу на дистанции 42 километра 195 метров, при этом занял первое место в своей возрастной группе.

ВЫХОДЯТ НА АРЕНУ СИЛАЧИ

1514 раз поднял пудовую гиру житель Устья Кубинского Владимир Теленков. На это ему потребовалось около часа. А его воспитанник Сергей Палев немного отстал от своего тренера, подняв гиру 1370 раз.

ВДОЛЬ ПО ТРАКТУ

На Сухонском тракте в Нюксенском районе открылся трактир «К Деду Морозу». Здесь можно отдохнуть, подкрепиться, перекусить, заправить горючим автотранспорт перед тем, как продолжить путь на Великий Устюг.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН РАЙОНА

По территории района проходят магистральные газопроводы — Ухта — Торжок 1-2 очередь, Грязовец — С.-Петербург 1-2 очередь, Грязовец — Вологда — Череповец, Грязовец — КГМО, по которым транспортируется природный газ с давлением до 75 атмосфер. Указанные газопроводы относятся к объектам повышенного риска.

Их опасность определяется совокупностью опасных производственных факторов процесса перекачки и опасных свойств перекачиваемой среды. Опасными производственными факторами газопроводов являются:

- разрушение трубопровода или его элементов, сопровождающихся разлетом металла и грунта;
- возгорание продукта при разрушении трубопровода, открытый огонь и термическое воздействие пламени сгораемого газа;
- взрыв газовой смеси;
- обрушение и повреждение зданий, сооружений, установок;
- понижение концентрации кислорода.

В связи с этим на трассах магистральных газопроводов и объектах, входящих в их состав, устанавливаются зоны с особыми условиями использования земель в них:

- охранная зона газопровода (25 м в обе стороны от осей крайних ниток) для защиты газопровода от возможных повреждений;
- зона минимальных расстояний (до 350 м от осей крайних ниток) для защиты людей, зданий, сооружений от возможных разрушений газопровода.

В соответствии с «Правилами охраны магистральных трубопроводов» в целях пожарной безопасности в охранной зоне **КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

- перемещать и повреждать одознавательные и сигнальные знаки;
- открывать люки, калитки и двери пунктов связи, ограждений, линейных кранов, а также открывать и закрывать краны, включать или отключать средства связи, электроснабжения и телемеханики;
- разводить костры и размещать какие-либо открытые или закрытые источники огня;
- устраивать свалки, выливать жидкости, в том числе растворы солей, кислот и щелочей.

Землепользователям, другим юридическим и физическим лицам в охранных зонах газопроводов без письменного разрешения ЛПУМГ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- возводить любые постройки и сооружения;
- сооружать проезды и переезды через трубопроводы, устраивать стоянки транспорта, размещать коллективные сады и огороды;
- производить мелиоративные и другие строительные работы.

В период паводка и весенней распутицы запрещается проезд автотранспорта и механизмов через газопроводы по временным переездам.

Юридические и физические лица не выполняющие требования «Правил...» и причинившие своими противоправными действиями ущерб, либо нарушившие правила безопасности, несут гражданско-правовую и уголовную ответственность в соответствии со ст. 167, 168, 269 УК РФ.

При обнаружении утечек газа или других неисправностей на магистральных газопроводах просим сообщать по адресу: г. Грязовец, п/о Ростилово, Грязовецкое ЛПУМГ, тел. 2-16-33.

● ГАЗОВОЕ ХОЗЯЙСТВО

ПРАВИЛА — ДЛЯ ВСЕХ

Каждый из нас ежедневно общается с «голубым» топливом. Но не каждый представляет, какой путь затрачивается на то, чтобы голубой огонек у вас не исчезал. Сейчас заканчивается сезон подготовки газового хозяйства к работе в зимних условиях. Пролетана большая работа по ревизии оборудования на объектах газоснабжения.

Но вот что нас огорчает — пренебрежительное отношение к газовому оборудованию абонентов многоквартирных жилых домов, а точнее, хозяев тех квартир, которые за оборудование (плиту или колонку) денег не платили. Тут не только бережного отношения к газовым приборам не наблюдается, но не соблюдаются и «Правила пользования газом».

Например, Правила запрещают самовольную перестановку и ремонт газовых приборов. Однако, абонент Лазарев (ул. Лесная, 11, кв. 2) самовольно стал ремонтировать кран на вводе в дом и вывел его из строя. Могло быть и хуже, поскольку это связано с опасными свойствами газа (он взрывоопасен, пожароопасен и т. д.).

Отмечены случаи самовольного подключения газовых приборов. Так, по ул. Маяковского, 13, кв. 21 абонент Майкова дважды самовольно подключила плиту. Аналогичные нарушения были допущены абонентами Куравиным (ул. Горького, 93, кв. 2), Горевым (ул. Комсомольская, 4), Лукичевой (ул. Лесная, 20, кв. 1), Цвето-

вой (Лесной пер., 6, кв. 2). Абоненты наказывались — им отключали газ на определенный срок. Но это наказание ничего не стоит по сравнению с теми последствиями, которые влекут за собой нарушения «Правил пользования газом в быту».

Конечно, мы можем согласиться с тем, что не все наши нормативные документы совершенны, не всегда они «созвучны» с расположением кухни, но руководствоваться ими мы обязаны. И мы пригласим к сотрудничеству всех абонентов. Если нельзя сушить белье над газовыми приборами — не делайте этого. Если должен быть доступ к газовым приборам и отключающим устройствам перед ними, — пожалуйста, обеспечьте его. Не закрывайте их навесными шкафами. Раз уж надо содержать газовые приборы в чистоте — милые хозяйки, пожалуйста, сделайте так, чтобы они всегда сверкали.

И еще: не заклеивайте решетки вентиляционных каналов. Мы понимаем, что делаете вы это, опасаясь нашествия насекомых. Но и здесь есть выход. В магазинах продаются вентиляционные решетки, имеющие заградительную мелкую-мелкую сеточку. Поставить такую решетку надо один раз, а хватит ее надолго.

Будьте внимательны при пользовании газовыми нагревателями! Проверяйте тягу, следите, чтобы не капала водичка. Казалось бы, такие безобидные капельки! А их постоянное присутствие говорит о

том, что выходят из строя самые дорогостоящие детали: водяной и газовый узлы.

В нашем городе немало домов, где не всегда есть достаточный напор воды. Естественно, что газовые колонки в такой момент зажечь невозможно, так как вступает в дело автоматика безопасности, которая блокирует подачу газа на основную горелку при отсутствии напора воды.

Доморощенные «умельцы» укорачивают, вынимают пружину блока автоматки. Да, колонка заработает, но, во-первых, автоматика будет работать со сбоем, а без пружины и вовсе не будет, а теплообменник начнет перегреваться, а то и распаяется. Поскольку он сделан из меди, то нынче стоит около тысячи рублей. Вывод: не стоит выводить колонки из строя собственными руками, а следует решать вопрос с обеспечением необходимого напора воды.

Хотелось бы обратить внимание владельцев домов, где есть шкафные газобаллонные установки, на их исправность. Посмотрите, нужен ли ремонт фундаменту под шкафчиком, нужно ли подкрасить шкафы. Да надо ли обновить и надпись: «Огнеопасно, газ!»

Время до наступления холодов еще есть. Пожалуйста, уважьте газовое хозяйство своим вниманием. А оно вам ответит тем же.

В. СОШНИКОВА,
ст. мастер СДС ПУ
«Грязовецрайгаз».

ВНИМАНИЕ!

8 сентября 1999 г. будут проводиться ремонтные работы на газопроводе в г. Грязовец.

В связи с этим подача газа населению города в этот день будет прекращена с 9 до 12 часов.

ПУ «Грязовецрайгаз».

Управление образования администрации района с глубоким приискорбием извещает о безвременной кончине директора общеобразовательной школы № 2 г. Грязовца

ГОМЗИКОВА

Игоря Михайловича и выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

Администрация, Земское Собрание Грязовецкого муниципального района выражают глубокие соболезнования родным и близким по поводу смерти директора муниципальной средней общеобразовательной школы № 2 г. Грязовца

ГОМЗИКОВА

Игоря Михайловича.

Коллектив средней школы № 1 г. Грязовца выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу безвременной смерти директора средней школы № 2

ГОМЗИКОВА

Игоря Михайловича.

Коллектив ФКБ «Севгазбанк» выражает глубокие соболезнования главному бухгалтеру филиала банка Малковой Ирине Ивановне по поводу смерти

отца.

Редактор газеты В. С. ГАНИН,
Учредитель телерадиогазетной компании — администрация Грязовецкого муниципального района Вологодской области.

Газета выходит по вторникам и субботам.
Телефоны: директор телерадиогазетной компании — 2-10-76, редактор газеты — 2-13-32, редактор телевидения — 2-26-29, отв. секретарь — 2-16-90, отдел социальных проблем — 2-14-92, бухгалтерия — 2-12-70.
Газета зарегистрирована Центральным региональным (г. Тверь) управлением Комитета Российской Федерации по печати. Свидетельство Т-0776.

Адрес редакции: 162010, Вологодская обл., г. Грязовец, пр. Ленина, 85.

Подписание номера по графику в 18.30. Подписан в 18.00.